

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 290. szám — 1940 december 20 péntek — Ára: 12 fillér

## Afrikában még tart a nagy csata, a görög fronton dermedt hideg akadályozza a harcot

Lybia határán az olaszok visszaverték az angolok támadását — Churchill beszélt a hadihelyzetről — A volt román király Amerikába akar menni

**A GÖRÖG-OLASZ ARCIVONALRÓL**  
érkezett legújabb hírek szerint az olasz csapatok Tepelinától egészen a tengerig ellentámadásba mentek át. Az arcivonaltól érkezett hírek ezenkívül hangsúlyozzák, hogy az olasz tüzezséget rendkívül erős mértékben vették harcba s szakadatlanul tűz alatt tartja a görög állásokat. A harcokat a nagy hideg megehezíti.

Az északi harcivonalon a hideg olyan nagy, hogy az őrséget félóránként fel kell váltani. A Mokra hegységben a hadműveleteket az óriási havazás és a hideg következtében csaknem teljesen beszüntették.

A lapok egyébként utalnak arra, hogy az arcivonalnak ennek a szakaszán állandó a lavinaveszély.

**AZ OLASZ HADIJELENTÉS**  
főbb adatai a következők:

Észak-Afrikában a bardiai szakaszban a csata tovább tart. Az ellenség jelentékeny gépesített erőinek összpontosításáról érkezett jelentés. Néhány alakulata megkísérelte Bardia megközelítését. Ezek ellen csapataink sikeres ellentámadást hajtottak végre. Légi alakulataink sikeresen bombázták az ellenség gépesített osztagait.

A görög arcivonalon a 9. hadsereg szakaszán tüzezségi tevékenység.

Tengeri egységeink szerdán határozottan bombázták az ellenség erődítményeit a lukovai szakaszban. Légi alakulataink az agirocastrói, a morgonci és kolonai szakaszban bombázták az ellenséges erők gyülekezőhelyeit.

Észak-Olaszországban Vercelli közelében ellenséges repülők bombákat dobtak le, amelyek kisebb károkat okoztak négy lakóházban. A Milánóra dobott bombák néhány épületet megrongáltak, egy embert megöltek és néhányszor megsebesítettek. A Génúrára dobott bombák kárt okoztak, emberáldozatot nem követeltek.

**MIT MONDOTT CHURCHILL**

A Reuter iroda jelentése szerint Churchill miniszterelnök az alsóházban részletesen nyilatkozott a hadihelyzetről. Kedvező képet rajzolt a líbiai sivatagban folyó csaták fejleményeiről, de hozzátette, hogy Angliának odahaza szüksége van egy nagy hadseregre, melynek felszerelése egészen elsősorú kell, hogy legyen. Végzetes lenne, mondotta, ha valaki azt hinné, hogy a legnagyobb veszélyen már túl vagyunk. A téli időszak bizonyos előnyöket nyújt az ellenségnek, végzetes lenne, ha éberségünk ellanyhulna. Ami az Atlanti-tengeren bekövetkezett kereskedelmi hajótörés veszteségeket illeti, Churchill kijelentette, hogy azok igen nyugtalanító mértékben fokozódnak.

**ANGLIA TEGNAP 16 HAJÓT VÁSÁROLT NEWYORKBAN**

A newyorki hajózási hivatal közli, hogy Newyorkban tegnap 16 ameri-

kai gőzöst adtak el angol vásárlóknak 3,3 millió dollárért. Úrtartalmuk 147.526 tonna. Ezzel 35-re emelkedett azoknak az amerikai gőzösöknek a száma, amelyeket legutóbb vásároltak meg London számára.

Jólétesült amerikai körökből jelenti a NST, hogy Roosevelt január elején két és félmilliárd dollár hitelt kér a kongresszustól Anglia megsegítésére. A Fehér Ház körében máris hangoztatják, hogy nem 90, vagy 120 napon, hanem legkésőbb 60 napon belül segíteni kell Anglián, ha nem akarják, hogy az amerikai adományok későn érkezzenek.

Az amerikai sajtó szerint Roosevelt „dramatizálta” a szigetország helyzetét csak azért, hogy lehetőleg hamar nagytömegű hadianyagot juttathasson Angliába.

**ANGLIÁBAN**  
a 20 és 30 éveseket sorozásra rendelték január 14. és 18. között.

**TÁVOZOTT A ROMÁN KÜLÜGYMINISZTER**

Romániában változás történt a külügyminisztérium vezetésében. Hivatalos közlemény jelenti be, hogy Michail Sturza eddigi külügyminiszter távozott a kormányból. A külügyek irányítását átmeneti jelleggel Antonescu tábornok, államfő vette át. A közlemény szerint Sturza más megbízatást kap.

**ÚJ NÉMET KÖVET BUKARESTBEN**

Jól informált körökből származó értesülés szerint Fabricius bukaresti német követet kormánya visszahívta. Utódává Killinger meghatalmazott minisztert, eddigi pozsonyi német követet nevezte ki.

Berlini jelentés szerint Killingernek Bukarestbe való áthelyezését nagyjelentőségűnek tartják, már azért is, mert Killinger nem csupán diplomata, hanem a nemzeti szocialista párt egyik vezetője, akinek Hitler megengedte az arany pártjelvény viselését. Úgy vélik, hogy Killinger feladatköre Romániában két irányú lesz, egyrészt belpolitikai, másrészt külpolitikai.

**A VOLT ROMÁN KIRÁLY ÉS ANTONESCU**

Bukaresti politikai körökből származó értesülés szerint, a Sevillában tartózkodó Carol román királynak az a szándéka, hogy Portugálián át Amerikába utazzék. Volt udvari minisztere és bizalmasa, Urdareanu állítólag Lisszabonban van és ott Pangal volt román követtel együtt előkészíti az utazási tervét.

Antonescu román államvezető most hír szerint tudatta a volt királlyal, hogy a legionárius Románia nem fogja tétlenül nézni, ha Carol felhagy eddigi tartózkodó magatartásával. Bármilyen politikai tevékenység az ő részéről — jegyzik meg Buk-

restben — súlyos következményekkel járna.

**LAVAL UJRA KÜLÜGYMINISZTER LESZ?**

Vichy beavatott körökben úgy hírlik, hogy Laval mégiscsak visszatér a kormányba és újból átveszi a külügyi tárcát.

A jelenlegi külügyminiszter, Flaminin elöljárólag belügyminiszter lesz. Arról azonban nincs szó, hogy Laval újból megkapja a helyettes miniszterelnöki címet, vagy hogy újbó életbeléptessék az államfő utódlásáról szóló törvényt, amely tudvalevően Lavalt jelölte ki az utódlásra.

## Csáky külügyminisztert klinikára szállították, mert betegsége komolyabb természetű

Budapest, dec. 19. Gróf Csáky István külügyminisztert, aki a napokban influenzás tünetek között megbetegedett, az egyik budapesti klinikára szállították, ahol a tüzetesebb orvosi vizsgálatnál kitént, hogy betegsége komolyabb természetű, mert a megfűléshez vesebántalmak járultak. A külügyminiszter gyógyulása előreláthatólag hosszabb időt vesz igénybe. (MTI.)

A beteg Csáky István külügyminiszter állapota iránt Pál jugoszláv régens herceg, Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter, valamint Cincár-Markovics jugoszláv külügyminiszter többször melegen érdeklődtek. A külügyminiszternek az érdeklődésekért mondott köszönetét Vörösmarty János rendkívüli követ tolmácsolta Németország és Jugoszlávia budapesti követei útján.

## Teleki miniszterelnök időszerű kérdésekről

A románoknak már hetekkel ezelőtt ajánlottunk tárgyalásokat, de választ még nem kaptunk

Laky közellátásügyi miniszter: Úgy a termelőnek, mint a fogyasztónak igazságot kell szolgáltatni

Miniszteri beszédek hangzottak el tegnap a felsőházban a költségvetés tárgyalása során.

Bartha Károly honvédelmi miniszter szólott a tisztí házassági óvadékról, melyet szükséges rossznak mondott, melyet egyelőre nem lehet megoldani. Arra a kívánságra, hogy ne vonulnassanak be a mezőgazdaság kárára, azt felelte a miniszter, hogy ezen nemigen lehet változtatni, hiszen legjobb katonáink a mezőgazdasági munkásságból kerülnek ki.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök mondott aztán nagy beszédet. Legelőbb az alkotmányreform tervével foglalkozott.

— Az alkotmányreform kérdésének napirendre tűzésében — úgy mond — semmiféle „közszellemnek”, jelszónak nem volt szerepe. Ha a nemzet akar alkotmánymódosítást, ezt valakinek kezdeményezni kell. Erre vállalkoztam s véleménynyomásra hívtam fel a nemzetet.

— A nemzet évszázados fejlődését nem szabad a háborús világ két-három esztendejének szempontjából megítélni.

— Az érdekképviseletek részvételével a törvényhozásban már foglalkozott, a karácsonyi szünetben részletesen kidolgozza erre vonatkozó tervét.

A miniszterelnök a továbbiak során a közigazgatás decentralizációjáról beszélt. A decentralizációra az egész vonalon szükség van. Az alsófokú közigazgatási bíróságok bevezetésére a belügyminiszter úrnak javaslata van. A közigazgatási reformot a községek adminisztrációjának reformjával kezdeni.

Gróf Teleki Pál ezután a függetlenség kérdéséről beszélt.

— A függetlenség jogi, politikai és társadalmi. Minél kisebb a világ a közlekedési lehetőségek által, annál kevésbé függetlenek egymástól az országok, még a kis államok a nagyhatalmaktól és azok viszonyainak alakulásától is függenek. Tehát abszolút értelemben vett függetlenség sehol a világon nincs. Tudom és érzem, hogy ebben a vonatkozásban is nagy és nehéz felelősség van a kormányon. Úgy mint régen, ma is nehéz és súlyos a helyzetünk és nagy propaganda folyik ellenünk. Sok tekintetben véleményünket, felfogásunkat nemcsak védeni, de megértetni kell. Mindig voltak magyarok, akik dolgaikat, ügyeinket szerették külföldre vinni.

Gróf Bethlen István: Ma többen vannak!

Gróf Teleki Pál miniszterelnök: De még mindig itt vagyunk és itt is

# KARÁCSONYRA

## Képeskönyvek

### Mesekönyvek

### Ifjúsági ajándékkönyvek

## „Méliusz” könyvkereskedésből.

maradunk.  
A miniszterelnök ezután a 3400-as rendeletről beszélt, amelynek megszüntetését többen hibáztatták felszólalásaikban.

— Elismerem — mondotta a miniszterelnök —, hogy ez az intézkedés abban a pillanatban, amikor hoztuk, nem volt szerencsés, talán nem is volt jó, azonban súlyosabb következményei nem voltak, mint ahogy valószínűleg később tanulságul és tanítással fog szolgálni az embereknek arra nézve, hogy ne igyekezzenek biztosítás és viszontbiztosítás szerzésére, hanem maradjanak magyarok. (Helyeslés.)

— En úgy érzem, hogy itt igen nagy szabadság uralkodik a politikai és a sajtóvilágban egyaránt. Természetes, hogy mindez tudatosan történik. Világosan látom a helyzetet és ne méltóztassék azt hinni, hogy egy bizonyos határig elmegyünk, azután hanyatt-homlok rohanok a veszedelmekbe.

— Ebben több lehetőséget érzek, mint arra, hogy ostromozzák és a hadá- ba zárják embereket. Könnyű azt mondani, hogy ki kell irtani a politizálást a köztisztviselőkből. A politizálást könnyebb volt közejük belevinni, mint kiirtani. Végeredményben ezek az emberek is társadalomban élnek. A helyes módszer tehát az, hogy meg kell változtatni a helyes irányban befogó- sukat és véleményüket. Teves az a be- állítás, minthogyha a nyilaskérés a keresztény jobboldali társadalommal lenne azonosítható. Ne tessék a jobbo- ldali keresztény közvéleményt a nyil- askérekkel összetévesztetni. Mi, magya- rok, a sorscsapások alatt összefogunk, ha azonban a sorscsapások megszűn- nek, széthúzunk. A nehéz sors, amely ma a világ fölött lebeg, kötelességévé teszi minden magyarnak az összefo- gást és kívánatos lenne, hogy ez jobb időkben is megmaradjon.

Az erdélyi szellemmel kapcsolatban hangoztatta, hogy egységre kell töre- kedni, de nem szabad az egyes ország- részek külön hagyományaitban rejtő nemzeti értékeket megbontani. Az er- délyi magyar népközösség érdemes munkát végzett. Az átmeneti idő alatt be kellett vezetni a katonai közigazga- tást. Ez a közigazgatás nagyon jó volt.

— A nemzeti kérdés kétirányú. Az egyik az erdélyi, a másik pedig a csonkaországi. Ami az erdélyi vonat- kozású nemzetiségi problémát illeti, a román kormány nehezíti meg ebben a tekintetben a helyzetet. Mi az első perctől kezdve és mindenkor a meg- békülés fontosságát hangoztattuk. Egyetlen egyszer vesztítettük el az időt során türelmünket, akkor, amikor a magyar üldözések és kiutasítások túlságosan nagy méretet kezdtek ölteni.

— Most is konciliáns magatartást mutatunk — folytatta a miniszter- elnök és már Jónéhány hete kértük

a tárgyalások újrafelvételét. Ennek el- lenére semmi sem történt. Igazán alig tudok most mást tenni, mint imádkozni azért, hogy Románia tárgyalóképes le- gyen.

Szilágyi felsőházi tagnak arra a kérdésére, hogy: Van-e még háborús veszély? — kijelenti, hogy ilyen kér- dés a felsőház padsoraiból nem han- gozhatik el. Azt még a szepességiek is tudja, hogy ez a háborús veszély fennáll. Ezt a veszélyt nem a kormány állította elő.

Ezután a magyar-jugoszláv bará- ságról nyilatkozott a miniszterelnök, kijelentve, hogy Jugoszlávia iránti ba- ráti érzelmeink formabontásával a bé- két akartuk szolgálni.

A továbbiakban azt hangoztatta a miniszterelnök, hogy első volt a kér- dések elintézése tekintetében a had- sereg fejlesztése. Bejelentette, hogy a bevonult katonák segélyezésére kilenc- millió pengőt fordítanak. Beszédét az- al végezte a miniszterelnök, hogy a mai időkben jöhetnek meglepetések, melyek szükségessé teszik, hogy a ma- gunk erejéből oldjunk meg probléma- kat.

Reményi-Schneller Lajos pénzügy- miniszter szólt fel ezután és hangoz- tatta, hogy szükség van az irányított gazdálkodásra és fokozni kell a termel- ést, biztosítani mindenkinék kenyerét.

### Laky közellátási miniszter beszéde

Azután Laky Dezső közellátásügyi tárcanőküldi miniszter emelkedett szó- lásra és ügykörének válaszolása után ki- jelentette, hogyha valaha, akkor ma szinte a rendnek, nyugalomnak bizto- sítékát jelenti az, hogy tudjuk min- denki számára garantálni a véletlen esélyektől függetlenül a mindennapi kenyeret. A magyar közgazdasági élet- nek alapja és az idők menetétől füg- gellen fundamentuma a földhöz fűződő mezőgazdaság. Azokra a megjegyze- sekre, melyek a mezőgazdaság helyze- tének javítására egyetlen orvosszerű néhány mezőgazdasági termék árának emelését ajánlják, kijelentette, hogy a kérdésnek ilyen megítélésével kisé- rőtültek a célon. Készséggel vonhatóan, hogy a mezőgazdasági árszínvonalat illetően lehet észrevételeket tenni, másrészt azonban az árszínvonal va- gyanban nemcsak agrártermények árá- ból áll, hanem annak kialakításában ugyanolyan mértékben vesznek részt az ipari termékek cikkei is. Hang- súlyozta a miniszter, hogy nem lehet összehasonlítást tenni ipari és mező- gazdasági munkás bére között, mert a mezőgazdasági munkás a természet- ben juttatásokkal az idő változásától független védelmet kap. Az agrárter- ményeknek 1940. évi árszínvonala a múlt évihez képest 40 százalékkal emelkedett, a kormány tehát a hábo- rús gazdálkodás ellenére is mindent megtett a mezőgazdasági árak emelése- re. Fogyasztóknak és termelőknek egyaránt igazságot kell szolgáltatni. Az agrárról megszűkülése magában véve a legnagyobb dicsérete az árko-

## Az idény legnagyobb filmje mindennap az Apollóban.

Az amerikai rendezés monumentális, a földrengés és a romboló árvíz jeleneteiben.

Tyrone Power, Myrna Loy és George Brent főszereplésével:

# ÁRVIZ INDIÁBAN

Egy nép, egy korszak, egy világrész plasztikus fotográfiája.

mánybiztos munkájának. Az ipari árak növekedése ötvenegyházal alatt csak 15 százalékkal emelkedett a nyersanyagbeszerzés nehézségei ellenére is.

— Isten óvja meg attól az országot, hogy minden cikk árát hatóságilag kelljen megállapítani, mert ez rettenete- sen megakadályozza a kereskedelmet. Az árpolitikában alig lehet jövedelme- zőseget biztosítani. A mezőgazdaság jövedelmének fokozására csak a termelt javak mennyiségének fokozása

szolgálhat. Az ország közelítésében nagy nehézségekkel állunk szemben. Jelentős a bűzhiány. Beszédét az- al fejezte be Laky miniszter, hogy az ár- ellátás és eldugás eszlekményeit megtorolják, másrészt megakadályoz- zák, hogy egyesek tőkét áruba fe- kessék s az így okozott mesterséges árhiány révén üzérkedjenek.

A felsőház elfogadta a költségvetést, a felhatalmazási javaslatot és kara- csonyi szünetre ment.

### Kormányzó Urunk kézirata a 80 éves Szurmay tábornokhoz

Magyarország kormányzója vitéz báró Szurmay Sándor valóságos belső titkos tanácsos, gyalogsági tábornok 80 születésnapja alkalmából a következő legfelsőbb kéziratot bocsátotta ki:

Kedves vitéz báró uezsok! Szurmay gyalogsági tábornok!

A Gondviselés kegyelméből a mai nappal életének nyolcvanadik évét betöltötte.

Ez alkalommal különös megelégedés- sel gondolok magam felő katonai pályafutására, amelyet kimagasló béke- szolgálat, de különösen a világhábo-

rásban aratott fegyvertények dicső- séges sorozatai tettek oly felette érte- kessé.

Honvédségünk minden tagja büszkén tekinthet katonai éretyekben gazdag személyére, mint a honvédsízt mintaképre.

Öszintén kívánom, hogy a Mindenható még számos éven át tartsa meg hazánk és honvédségünk örömére.

Kelt Budapestben, 1940 évi december hó 19. napján.

Horthy s. k.

### Nem érkezett eddig erdélyi fenyő Debrecenbe

Drága és kevés a karácsonyfa a debreceni piacon

Az ünnepek közeledtével egyre na- gyobb érdeklődés fordul a fenyőfa- piac felé. A debreceni közönség abban a reményben volt, hogy az erdélyi re- szek hazatérésével az idén karácsony- ra megérkeznek Debrecenbe a székely- földi ezüstfenyők és tekintve, hogy ba- talmas kiterjedésű fenyvesek kerültek vissza, arra is számítottak, hogy a ka- rácsfonya ára jelentősen olcsóbb lesz, mint az elmúlt esztendőkében.

Ezzel szemben az erdélyi fenyők nagyobbarányú szállítására az idén még különböző nehézségek miatt nem kerülhet sor. Értesülésünk szerint azt az aránylag kismennyiségű fenyőt, melyet mégis a visszatért területről sikerült szállítani csaknem teljes mér- tékben felvette a budapesti piac. Deb- recenbe Erdőbénye környékéről és

kismennyiségben a közelebbi felvidéki részekről szállítottak fenyőfát. Meg- állapítható azonban, hogy az idén jó- val kevesebb mennyiség van piacon, mint más években és az ára is válto- zatlanul drága. Fenyőágakért elkernek egy pengőt, közepes nagyságú formá- sabb fenyőfa 3 pengő és nagyobb, egyesületi karácsonyfákhoz való fe- nyőfa ára 6—10 pengő között váltoko- zik. A közönség egyelőre tartózkodó és csak kevés fát vásárolt, abban a reményben, hogy újabb szállításvok érkezése jobb választékot és olcsóbb árakat hoz. Erre azonban — értesüle- sünk szerint — nincsen sok kilátás, újabb fenyőfamenyiségnek nemigen érkeznek a debreceni piacra, melyről az idén még elmaradtak a szimbólum- ként is nagyon várt erdélyi fenyők.

### Bőséges olajmezőket nyitottak meg az oroszok

Moszkvai jelentés szerint Ukrajua- ban új olajkútakat helyeztek üzembe és az olaj olyan bőségesen jön, hogy az első két naponta száz tonna olajat ad. A fúrások Rowno város közelében történtek.

### Egy zalai gyárosi agyonlőtte mosohalánya

Diószegi Tamás zalabaksai gyár- üzemtulajdonost a mentők eszmélet- len állapotban, vérző fejsébe szállí- tották a megyei kórházba. Röntgen- felvételt készítettek róla és megállapi- tották, hogy a fejében revolvorgolyó van. Azonnal megoperálták, mely után Diószegi Tamás meghalt.

A vizsgálat eredményeképpen Zala- baksán előzetes letartóztatásba helye- zték Diószegi Tamás húszéves nevelt- leányát, Máriát, aki az eddigi adatok szerint tegnapelőtt heves szóváltásba

keveredett mostohaapjával, majd az éjjeli szekrény fiókját felrántva, revol- vert vett elő és rálőtt Diószegire. A leányt kedden délután a megyei szék- helyre kísérték és letartóztatták.

### Időjárás

Hazánkban ma is tartott a hideg idő, sőt az erősebb ködképződés miatt a déli megyékben néhol —10 fok fölé sem emelkedett a hőmérséklet.

Várható időjárás: Mérsékelt szel, néhány helyen, főként Erdélyben ke- sebb havazás, sok helyen köd. A hő- mérséklet egyelőre nem változik.

### Vígyszínház mozgó

A legizgalmasabb amerikai világlím:

## Szökevények

Főszereplők:

**JOHN GARFIELD — Priscilla Lane.**

Hétjától JAVOR PÁL felejtethet- len magyar filmje:

**Dankó Pista**

### Különleges

velur kalapok

nagy választékban

Frank Imrénél

ARANY BIKA

Estélyi báli frizuráit

tartós ondulást — festést

BATA fodrásznál

készítessé

Simonffy u. 1. Tel. 27-42.

NÉVJEGYET

újévre rendeljen

lapunk nyomdájában



Uj kiszolgáló cég  
a „Takarékosság RT.  
kötelékében.

**Jánossy Irma**

Debrecen, Ferenc József út 16.  
(Uj Alföldi palota)

megnyitotta

**baba és játékárak**

üzletét

s dús felszerelt árúraktárával örömmel áll rendelkezésére a „Takarékosság” RT. könyvecskéjével jelentkező vásárlóközönségnek.

**Nagy válaszlék  
karácsonyi ajándékokban!**

**A rossz termés okozta helyzet és az árpolitika kérdése  
logialkalmazta a Tiszántúli Gazdakamara közgyűlését**

Gazdasárelmek és kívánások táruinak fel

Népes közgyűlést tartott tegnap délelőtt a megyeházán a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Lossonczy István elnöklésével.

Az elnök üdvözölte a földművelésügyi miniszter képviseletében megjelent Szilassy István gazdasági főfelügyelőt, Halács Agoston, az Országos Gazdakamara képviselőjét, a megjelenteket, elparentálta Köder Frigyes és Papler Pál tagokat, majd öbök között a következőket mondta:

**Lossonczy elnök megnyitója**

— Immár harmadik éve, hogy rajtunk kívül eső okokból rendes őszi közgyűlésünket az évnek utolsó havában kell megtartanunk. Ennek előnye, hogy így egy egész évre tekintetünk vissza leszurhetjük mindazt a tanulságot, amit ez az év nyújtott. Megállapíthatjuk, hogy ez az év a Tiszántúli gazdái előtt örökre emlékeztetés lesz, mert bármennyire hozzá is vagyunk szokva az évek mostohaságához, ez minden eddigit felülmúlt, a kemény tél után árvizek zúgó áradata pusztította földjeinket, házaikat, utána a mostoha idő kevesbitette termelünket, nem is szólva róla, hogy a rendkívüli viszonyok által okozott munkahiány, majd a különböző és a gazdálkodás viteléhez szükséges anyagok hiánya és jövedelmünkkel

**Kestyűk**  
Megbízható  
minőségben

Javítás,  
tisztítás,  
mosás

**Wawruch Alajos**  
kesztyűs-mesternél  
**SZENT ANNA-U, 6. SZ**

arányban nem álló drágulása milyen akadályok elé állított mindannyiunkat.

— Mindezt nem zúgolódással mondjuk, mert hiszen ezen mindannyiunk által viselt áldozatok olyan eredményt hoztak nemzetünk életében, megpattantva kelet felől is a szörnyű fojtogató trianoni rabbiincset s visszahozva Szent István koronája alá a Partiumot, Erdély egy részét és a Székelyföldet, amely minden áldozatot örömteljessé tesz. E helyről küldjük legmelegebb testvéri köszöntésünk a felszabadult terület minden gazdájának, tudjuk, milyen áldozatos munkával, milyen összefogással, példás hűséggel tartottak ki magyarságunk mellett s milyen munkát végeztek az EGE-ben tömörült gazdák, hogy ne fojtsa meg őket az elnyomó hatalom.

— Ha a továbbiakban panaszainkat szóvá tesszük, újra nem zúgolódás és elégedetlenségéből tesszük, mert hisz jól tudjuk és érezzük, hogy egyrészt sorsunk nem kapesolható el a lánggal égő és vérző Európa sorsától, másrészt jövőnk meg sok áldozatot kíván meg tőlünk.

— Problémáink legelsője termelésünk megjavítása úgy minőségileg, mint főleg mennyiségileg. Nem elégedhetünk meg régi termelési átlagunkkal s termelésünk fokozása nemcsak külkereskedelmi, de főleg belső okokból is égetően szükséges. Jórészt ma is nagyapánk módjára gazdálkodunk, a föld pedig napról-napra újabb és újabb kötelezettségeket ró tulajdonosára. Emelnünk kell mezőgazdasági ismereteinket, de egyúttal fokozni kell munkakészségünket s lobogó lánggal kell élni bennünk annak a tudatnak, hogy csak a legmegfeszítőbb munkával, a legszigorúbb fegyvellemmel, igen sok lemondással és áldozattal maradhatunk magyarok meg apáink földjén.

— Mi ennek tudatában vagyunk s így akarunk cselekedni s mert akarjuk, kérjük a Földművelésügyi Miniszter urat, hogy hallgassa meg kéréseink s segítsen rajtunk, hogy eléget tudjunk tenni annak a köteles-

**OZELOT-ÉS  
MACSKA BUNDÁK**  
LIPCSEI ÉS HAZAISZÖRMÉK-PIACU.59  
TELEFON: 37-80.

ségnek, amelyet a föld birtoklása és hazánk s népiünk szeretete reánk ró s amelyre magunkat teljes erőnkkel elkötelezzük. Kérjük, hogy a vizek rendezését az Alföldön tervszerűen vegyék munkába oly módon, hogy a jelenlegi károsodások elkerülhetők legyenek s az ármentesítést kövesse a belvizek rendezése is. S miután ez, mint az idén kiderült, az egész országot egyformán érinti és sújtja, történjen az egyöntetűen s mindenütt oszlojanak el annak költségei is egyformán. Kérjük, hogy a vizek rendezésébe kapcsolassék be a talajok megjavításának kérdése is. Kérjük, hogy megfelelő árpolitikával tegye lehetővé megélhetésünk s gazdaságunk továbbvitelének lehetőségét adja meg. A mezőgazdasági árak megállapításánál hallgassák meg annak törvényes érdekképviseletét s ha a kereskedő és iparos megkapja a maga polgári haszonkulcsát megállapítva, tétessék ez lehetővé a gazda számára is. Mert a veszteséges termelés nem üzhető örökké, a gazdának a vagyon elfogyására vezet és a termelés csökkentésére, de a fogyasztó sem találja meg számítását, mert a láncoló kereskedelem elrejtí előbb az árut, várja a további emelkedést, meg a lelkiismeretnélküli vevőt.

— Csak egy példa, a Tiszántúli hajdan híres gyapjutermeleése a rossz árak miatt a végromlás előtt áll, pedig minden szempont a termelés legintenzívebb fokozását indokolná. De hasonlóan vagyunk majdnem minden állati termékünkkel, nincs tej, nincs vaj, nincs bőr, nincs zsír, egyrészt az abrakalkarmányok hiánya és drágasága, másrészt a termelői árak alacsonyága megéssékkentik a termelést. Ha most nézzük, hogy őszi vetéseink jó, ha 60 százaléka van a földben, milyen kilátásokkal nézünk a jövő felé

— Nem tudunk, de nem is akarunk optimista képet rajzolni, de a valót föltárni, hogy még amennyire lehet, segíteni tudjunk.

— Kérjük tehát a gondoskodást a tavaszi vetőmagvakról és a szükséges üzemanyagokról, megfelelő hitelről és védelemről, hogy üzemünket folytathatni tudjuk hazánk és nemzetünk javára.

— A Tiszántúli gazdái tudják, mit jelentett 22 évig a határon állani s állani az őrséget, ma sem akarjuk magunkat kivonni semmilyen áldozat alól, mert tudjuk, hogy ezt követeli meg tőlünk hazánk boldogulása.

**A földművelésügyi miniszter üdvözlöje**

Szilassy István megköszönte az üdvözlést, majd kijelentette, hogy a földművelésügyi miniszter mindig igen nagyra értékelte azt a munkásságot, amelyet a Tiszántúli Gazdakamara, a gazdaérdekek védelmében olyan sikeresen kifejtett. De nagyra is értékelhet — folytatta —, mert az a kamara, amelynek ügybuzgó legfőbb vezetője a magyar gazdatársadalomból nőtt ki, — mindig csak hasznos és igazságos gazdaérdekek szószólója volt és mindig csak erre irányította fáradságtalan és önzetlen munkásságát. A földművelésügyi miniszter üdvözlését tolmácsolja a közgyűlésnek.

**A központi képviselőjének beszéde**

Halács Agoston, az Országos Mezőgazdasági Kamara képviselője kifejtette, hogy azért jöttek el a vidéki kamarai közgyűlésekre, hogy közvetlen kapcsolatot teremtsenek a gazdák között, megismerjék a vidéki gazda-problémákat. Az országos kamara legutóbbi közgyűlésén a honvédelmi miniszter képviselője megköszönte a gazdatársadalom nagy áldozatát, melyeket a honvédelem terén teljesítettek. Az országos kamara elnöke pedig azt kérdezte a közgyűlésen, hogy mi a fonto-

**FERENC JÓZSEF  
KESERŰVIZ**

sabb ma: a termelés folytonosságának biztosítása és a termelés fokozása, — vagy pedig a fogyasztóknak az egyoldalú védelme? Hozzáfűzte azt is, — hogy a fogyasztók egyoldalú védelme végeredményben a termelés összezsugorodásához vezetne és azt eredményezné, hogy a fogyasztók semmiféle áron nem kapnának élelmiszereket és végeredményben duplán fizetnék meg a védelmet, amiben őket részesíteni kívánják. Erre a kérdésre az országos elnök a honvédelmi miniszter képviselőjétől azonnal választ kapott, amikor kijelentette, hogy elsőbrendű érdek a termelés folytonossága és fokozása. A föld-

**Új fenykép kiállítás BERZEKI  
fenyképész mester kirakatában.**

mivelésügyi államtitkár ugyancsak oda nyilatkozott, hogy a mai körülmények között legelsőbrendű országos érdek a termelés fenntartása és fokozása és a mezőgazdaság jövedelmezőségének biztosítása.

— Ezt csak azért jelentem itt be — folytatta Halács —, hogy a közgyűlés némi biztatást nyerjen ebből a két legilletékesebb helyről származó kijelentésből abban a tekintetben, hogy az eddig nem minden tekintetben szerencsés árpolitikai intézkedések a jövőben megváltoznak és olyanok lesznek, amelyek a mezőgazdaság jövedelmezőségét biztosítják és az ország érdekében biztosítják a termelés fokozásának lehetőségét. (Zajos taps).

Bout Ernő a Duna-Tisza közti, Kanizsai Ferenc a Kárpátaljai Mezőgazdasági Kamara meleg üdvözlését hozta és munkájuk végzéséhez támogatást kért.

**Vitéz Czeglédy Béla igazgatói jelentése**

Nagy érdeklődéssel kísértén mondta el vitéz Czeglédy Béla kamarai igazgatói jelentését, melyet sokszor szakított meg a helyeslés és tetszés zaja. Előjában rámutatott arra, hogy milyen csapásokat kellett elszenvednie a gazdáknek.

— A terméshozam a reméltnek is mélyen alatta maradt. A Tiszántúlnak tekintetben ilyen fekete esztendőj hosszú évtizedek óta nem volt. (Ugy van). A rossz időjárás hátrányosan befolyásolta a kapásnövények fejlődését is. A tengeri termés eredményében is súlyosan csalódtunk. Az idén a tengeri termés jelentős része nem érett be, jórésze kárbavesztett. A talaj előkészítő munkákat nem tudtuk idejében és jól elvégezni, ezért az idén jóval kevesebb az őszi vetés a szokottnál, körülbelül csak a hatvan százaléka került a földre. Ennek jórésze is a rendesül jóval későbbben, így a fejlődés elmaradt. Nem nézhetünk jó gazdasági év elé, ha csak a Mindenható kegyelme nem ad kedvezőbb időjárást. Mindezekhez járult még az a tény, hogy a magasabb nemzetközi élelmiszerárakban a hivatalos mezőgazdasági munkások tízezreit kellett nélkülözni. Ugyanez volt a helyzet igazró tekintetében is. A gyenge termés eredményéhez hozzájárult még egy olyan árpolitika is, amely szöges ellenében állott a Kamara tavaszi közgyűlésén kifejezésre jutott azzal a felfogással, amikor azt kértük, hogy a jelenlegi háborús konstalláció és Magyarország semleges volta használatssék fel a lerongyolódott gazdaközönség talpraáll-


**Karácsonyi ajándéku  
vásároljon**

**retikült, pénztár-  
cát, aktatáskát,  
manikürkészletet  
fésűkészletet**

**Tóthfalussytól**

PIAC U, 40. HANGYA PALOTA

# Bálorendezők



**FIGYELMÉBE**

Béla meghívókat, belepó, egyebet, tiszteletdíjat, villamoslapot és minden egyéb avonitványt egy vagy többre nyomatással, egyszerű vagy díszes kivitelben, kisebb vagy nagyobb példányszámban olcsón, irésesen készítenek.

**LAPUNK NYOMDAJA**

A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. József körút 1. (Vigortól bejáról mellett) Bibe bérház.

tására és megfelelő árpolitikával a mezőgazda népesség anyagi, erkölcsi és kulturális jólétének emeléséhez. Az árpolitika sokszor a termelési költségeket sem biztosította. És emiatt visszaesett a termelés. Nemcsak exportképességünk csökkent, hanem az ország közellátása is veszélyeztetve volt.

Mindazonáltal bizakodással és reménységgel nézhetünk a jövő elé, mert az árkérdéseknek az intézése egy kézbe került az országban egy gazdasági esücsminiszterium felállításával. Ilyen módon reményünk lehet arra, hogy a gazdák jogos kívánságai teljesülnek, MI magyarázók közellátás alatt nemcsak közlelmézést és az iparnak nyersanyaggal való ellátását értjük, hanem idesorozzuk a gazdaközösségnek nélkülözhetetlen üzemanyagokkal és iparcikkkel való ellátását is. (Ugy van).

Vitéz Czeglédy Béla igazgató ezután smertette a választmányi ülésen hozott határozatokat. A miniszter szöszösbükkönyv akcióit tett folyamatba, de csak 500 kilót vettek igénybe. A miniszter a Kamarára ruházta a haszonbér mérskelési kapcsolatban megindított eljárások során az egyeztető munkát. Reméli, hogy ezt közmegeledeésre végezhetik el. A miniszter egy tengeri száritó gépet s egy nagy teljesítményű morzsológót adott a Kamarának. Sajnos a száritógép csak a múlt hetekben került szállásra, így komoly segítséget nem nyújtott. A gépet a nánsai szövetkezetnél helyezték el és a Kamara által ellenőrzött áron boesztják rendelkezésre. A földmívelésügyi miniszter második felmérés felkérőjét juttatott a kamarához. Folyamatban van a gazdasági munkások statisztikai adatainak feldolgozása. A jövőben a mentatermést szigorú ellenőrzés alatt tartják, amint az idén is történt.

A kamara gyümölcsértékesítési munkásságával kapcsolatban Debrecenben gyümölcstároló létesítését kérték. — Ehhez az állami támogatás összegét biztosították. Egy másik megyei érdekelttség közbelépett s kijelentette, ha ő kapja meg a támogatást, ahhoz még százezer pengő gazdatöket összehoz és száz vagonos nagy gyümölcstárolót létesít. E közbelépés folytán a gyümölcstároló sem Debrecenben, sem ott nem épült fel. Most újból kéri a minisztert, hogy Debrecenben létesítsék a gyümölcs tárolót, vagy pedig több helyen kisebb tárolókat építsenek a Tiszántúli gyümölcs központjaiban.

Beszámolt az igazgató arról a nagy-

sikerű tevékenységről, melynek eredménye, hogy a magyar falvakban nagyon megkedvelték a magyar gyümölcs fogyasztást. A silő-akció során 31 silőzót építettek. Felhatalmazást adott a közgyűlés arra, hogy a kamara tíz évi munkásságáról összefoglaló jelentést adjanak ki. Elhatározták kísérleti méhesnek a felállítását is.

### Hozzászólások

Ráthay Frigyes Nyíroszászárról a dohánybevitel körüli visszasságok megszüntetését kérte, hogy ne döntsenek nélkülözésbe kisgazdákat és dohánykertészeket. — Silye Árpád (Jászapáti) az iparcikk árát úgy állapította meg, hogy arányban legyen a búza árával, vagy pedig a búza árát emeljék fel oda, hogy arányban álljon az iparcikk árával. — H. Tóth Ferenc (Balmazújváros) az arany- és ezüstkalászos kisgazdák szervezkedésének szükségességéről beszélt, ehhez kéri a kamara támogatását. Sürgetti a népfőiskolák intézményes megszervezését.

Lossonezy István elnök: Elrendeltem az arany- és ezüstkalászos kisgazdák összefrását, hogy szükség esetén belőlük nyerjünk utánpótlást a mezőgazdasági bizottságba és kamarákba. A legmesszebbmenő anyagi és erkölcsi támogatásban részesítem a mozgalmat.

Bohus János kifogásolja, hogy a miniszteri rendelet nem engedi meg, hogy a nemhizláló sertéstulajdonosokon kívül más sertésvágáshoz hozzájuthasson. Bagynka György az anyaggazdálkodást, a petrolium elosztást és lúgkő-árúsítást eltiltását kifogásolta. — Sz. Nagy Samu a gyümölcstermesztők nevében meleg hangon mond köszönetet az elnök működéséért. Kifogásolja hogy a burgonya ára ösztől júniusig ugyanaz, pedig tárolási költsége van és romlást is szenved. Sürög segítséget kér az árkormánybiztosítól. Hibáztatja, hogy a sertésbőrök lenyízássakor sok szalonna marad a bőrön.

Lossonezy István elnök a köszönetet elhárítja, mert csak a kötelességet teljesítette. A gazdákat arra kéri nyugodjanak bele, ha közérdekű rendelet jelenik meg.

Vitéz Pándy Imre a legnagyobb elismeréssel szolt vitéz Czeglédy Béla igazgató szakcszerű jelentéséről s a gazdák nevében hálas köszönetét fejezi ki tevékenységéért. A gazdák részére hi-teleket sürget.

Szentannay Sándor (Karcag): Általános helyesítés közben sürgette a mező-

gazdasági munkafegyelen helyreállítását. Aratás és cséplés előtt a munkások otthagyják a gazdát. Német és Olaszországban a mezőgazdasági munkások évközben nem hagyhatják ott a gazdát. A gazdák érdekeit is védjük meg.

Halács Agoston megnyugtató választ adott a felmerült kérdésekben.

A közgyűlés az igazgatói jelentést egyhangúlag elfogadta.

### Választások és székházvásárlás

A megüresedett választmányi tagsági helyekre László Albertet, Nyilas Ferencet és vitéz Kovácsy Lajost választották meg.

Elfogadta a közgyűlés a kamarai tiszviselői rendes létszámának megállapítására vonatkozó javaslatot és Szakács Jánost, aki 1924 óta kifogástalanul teljesíti szolgálatát a kamarában, fogalmazóvá választotta meg.

A kamarai illeték-kulcsot változtatlanul a múlt évi mértékben állapították meg. Egyhangúlag hozzájárultak ahhoz hogy a nyugdíjalap értékállóságának biztosítására a kamarai székház másik felét a hitelszövetkezettől megvásárolják. A székház a nyugdíjalap tulajdona marad.

Több szakindítvány elfogadása után a közgyűlés Lossonezy elnök zárószóval véget ért.

### Igen szép érdeklődés

nyilvánul meg az Otrubay Melinda és Zsedényi Károly január negyedik baletteljárta iránt.

A Zenekedvelők Köre a minden évben szokásos balett-estjét most is bérleten kívül adja. Nem akarja ugyanis maga ellen azt a vádat, hogyha valaki hangversenyre váltotta ki a bérletet, akkor az a hangversenyek helyett balettet kap, nem pedig azt, amelyre a bérlete szól. A kör vezetősége mégis lehetővé öhatja tenni a m. t. bérletnek is azt, hogy a balett-esten megjelenjen, ezért csupán azt kéri, hogy december hó 21-én déli 12 óráig jegyeztesse el mindenki a maga számára azt a

## A visszakerült erdélyi ásványkincsek nagy értéket képviselnek

Dr. Hoffer András egyetemi tanár előadása

Csütörtökön dr. Hoffer András egyetemi tanár tartott előadást az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. Az illusztris előadót dr. Csűrös Ferenc ny. városi közművelődési tanácsnok, a tanfolyam rendezőbizottságának alelnöke üdvözölte.

A kitűnő előadó ismertette Erdély földtani kialakulását, aztán sorra vette Erdély legértékesebb ásványkincseit. Bár Erdély aranyának, ezüstjének, vasércének, kőszénének, alumíniumércének és földgázának legnagyobb része még román megszállás alatt maradt, a visszakerült ásványkincsek is hatalmas értéket képviselnek. Beszél a visszakerült terület arany-, ezüst-, ólom-, horgany-, réz- és mangánterméséről s az ugyancsak a Hargita vulkánosságával kapcsolatos ásványvizekről. Az ásványvízforrások száma legalább is 2000. Beszél a sós és hévízeikről. Ezek közül a nagyvárad Felix-fürdő forrásai napi 17 millió liter 49 fokos vizet szolgáltatnak.

Ezek Európa legbővebb vízü forrásai. Tengeri üledékek a gipsz és kőcs. A négy most visszakerült sóbányák: az aknaszlatinal, rónaszéki, parajdi és dészaknai összesen évi 1,5 millió mázsa sót szolgáltatnak 17 millió pengő értékben. Igen jelentős a tataros-felső-dernai aszfalt is, mert ebből az autózható műutak szempontjából annyira fontos anyagból eddig egészen behozatalra szorultunk. Földgázt ugyan nem adtak vissza, de a még megszállás alatt levő gázos terület folytatásán, Mezősámsond környékén gazdag gázforrások remélhetők. Előadó a mondanivalóját szép vetített képekkel illusztrálta és vetítéssel mutatta be a legfontosabb erdélyi ásványokat is. Végül meggyőzően bizonyította, hogy az Alföld és Erdély egymás nélkül élelkeptelenek. Az egybegyűlt népszámú közönség lelkes tapsviharral köszönte meg az előadónak az értékes előadást.

## Furfangos szélhámost kerített kézre a rendörség

A debreceni rendörség bravuros fogásának jól ismert szélhámost tett ártalmatlanná Váci László Bözörményi út 43. szám alatti lakos személyében, akinek néhány év alatt ál-egyenruhában elkövetett csalásairól annakidején hírt adtunk. Ezenkívül Váci László telekkönyvi kivonatot váltva egyik ismert debreceni gazdálkodó ingatlanára kölesönt akart annakidején felvenni, de a jömegejelenésű fiatalember több házasságszédelgessel és ezzel kapcsolatos csalással is volt annakidején gyanúsítva.

Váci László ellen most Gázo Jánosné debreceni lakos tett feljelentést, mert ravasz fondorlattal 480 pengőt csalt ki tőle. Ezenkívül Bory Ernő fr. gépkereskedő is panaszt tett, mert bérbe vett tőle egy értékes írógépet, amit Váci László aztán egyik debreceni zálogházban helyezett el és itt találta meg a rendörség. A feljelentések alapján a rendörség őrizetbe vette

Váci Lászlót, aki ártatlanságát hangoztatta kihallgatása alkalmával. A kihallgatások befejezése után döntenek őrizetbevétele ügyében.

## Szerencsétlenség áldozata lett Hovanovszky József

Hírt adtunk már arról, hogy az apafai vasúti megálló közelében halva találták Hovanovszky József 60 éves a-latorvost. A csendörök a helyszínen megvizsgálták a holttestet és a hóna alatt súlyos szúrt sebet találtak. A vizsgálóbíró elrendelte a boncolást és kiderült, hogy nem történt bűncselekmény. Az idős a-latorvos a robogó vonatról leesett és a sorompó rúdja tartó vasvillának vágódott neki. A vasrúd eltörte és felhasította a karját s a hóna alatt súlyos sebet ejtett. A halál az irtózatos erejű ütés után azonnal bekövetkezett. A temetési engedélyt megadták.



Ha jó a penge - jó a kedve!

ROT BART - pengéket még nem próbálta, nem is tudhatja, hogy milyen élvezetet nyújthat, a jó és gyors borotválkodás.

**ROT BART**  
**BOROTVAPENGÉK**

helyet, amelyet bérel. A bérlet a kedvezményes bérleti áron kapták erre az estre is jegyiket. A bérlet helyet azonban csak december hó 21-én, déli 12-ig tartja fenn a Harmathy-könyvkereskedésben levő jegyiroda.

**Bundák**  
**Bekecsek**  
**Bőrkabátok**  
**Öltönyök**

A régi megbízható minőségben, olcsó szabott árban.

**Grünfeld**

Alapítva: 1882. Alapítva: 1882.

úriszabóság  
Kistempiom mellett

## Jánossy Irma karácsonyi baba és játékvására Alföldi palotában MEGNYILT HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám,  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).  
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA december 14-én reggel 8 órától december 21-én reggel 8 óráig:  
„Megváltó”, Piac u. 18. Telefon: 14-69. — „Muraközy”, Piac u. 72. Telefon: 13-30. — „Bocskai”, Cegléd u. 22. Telefon: 29-14. — „Csokonai”, Mester u. 43. Telefon: 10-15. — „Árpád fejedelem”, Csapókeret, Jánosi u. 14. szám.

### Mese a Nagyerdőről

Hallgat a Nagyerdő, esendesen elpihent  
Ekes koronája már az avaré lett...  
Tépett ágába esontta fagyott a vér,  
Fehér fátyolával takargatja a dér...

Szomorúan tekint a fagyos világra,  
Álmodozva gondol a virágos nyárra...  
Maga előtt látja azt a sok kis padot  
Mely a szerelemnek találkákat adott...

Bobó lány lovagja — kés csillog kezébe  
A törzs oldalába picit szív van véve...  
Az első szerelem képzelt szimbóluma;  
Évről-évre terjed, nő a körvonala.

Az emlék elhalkult, mást kísér a legény  
A csillogó korzók nappalán, vagy

Az első szerelem rég elmúlt lelkében;  
Csak emléke ét még künn a

Veressné Főző Erzsébet.

— 25 éves lelképástori találkozó a Kollégiumban. A 25 esztendővel ezelőtti első lelkészsképesítő vizsgát tett atyafiak gyűlte össze találkozóra a Kollégiumban. Többek között ott voltak Göncey Károly nagykarolyi esperes, Kádár Miklós gálospetri, Papp Imre debreceni, Eördögh Lajos nagybajomi lelképástörök és még számosan mások. Az egybegyűlte hálát adtak Istennek, amiért negyedszázadon keresztül szolgálhattak az Ó diésőségére. A találkozóra összegyűjtött lelképástörök délelben a Gambrinusban, este a Pál-sörözőben közös étkezéssel vettek részt.

x Orvosi hír. Dr Csillag Károly belgyógyász újból rendel. Rakosi Jenő uca 2. Telefon: 27-71. szám.

— Szilveszterkor nem lesz zárórakorlátozás. Illetékes helyen foglalkoznak azzal a kérdéssel, hogy Szilveszterkor felfüggeszessék a zárórakorlátozást. A zárórakorlátozás felfüggesztésére irányuló kérelmek futottak be a farsangra, a bál évadra vonatkozólag is. A döntés valószínűleg az lesz, hogy Szilveszterkor a szórakozóhelyek éppúgy, mint máskor, reggelig korlátlanul nyitva tarthatnak. A bál évadra pedig valószínűleg különleges rendelkezéseket adnak ki. Szó van arról, hogy az egyes bálóknál esetenként fűggesztik fel a korlátozást.

— Feloszlatták a szíriai frontharcos szövetséget, mely levantei harcsokból állt és Pélain kezdeményezésére francia frontharcos légiót állítanak fel.

Töltőtollak, csavarirónok,  
emlékkönyvek, fotoalbumok,  
levélpapírok  
olcsón

## Találkozunk esténként az „ÉDENBEN” hol minden este Nagyszobeni Schmidt Zelma énekes primásnő játszik.

x Ügyvédi hír. Dr Erdős Imre ügyvéd (Ferenc József út 61.), katonai szolgálatából leszerelt.

— Esküvő. Kedves esküvő folyt le szerdán délelőtt a Kistemplomban. Máthé Ilonka okleveles tanítónő és Miansnikiv Valentin okl. mérnök esküdték örök hűséget egymásnak. A rokonok, kedves ismerősök, jóbarátok mind ott voltak, hogy ez ünnepi órában is tanujelét adják a fiatal pár iránti szeretetüknek. Tanuk voltak: Kókay Lajos nyugalmazott táblabíró és dr. Jeckel András főmérnök. Peleskey Károly ref. lelkész mélyértelmű, szívhez szóló beszéddel indította a életútjára az ifjú párt. Hangsúlyozta, hogy ebben a sok szomorúsággal teljes életben csak az Istenben vetett hit és a krisztusi szeretet adhat igazi boldogságot. Ezután a jelenlevők szerencse kívánataikat fejezték ki.

x Dr Szöllösi Tibor fogszakorvos, Arany János uca 2. alatt ismét rendel.

— A sikenéma intézet karácsonyi ünnepélyét ma délután 4 órakor tartja az intézetben. A növendékek megajándékozására szánt bármilyen csekély ajándékot hálásan fogad az intézet igazgatósága. Az ünnepély műsorán beszéd, életrajz, színdarab és szavaltatok szerepelnek.

— Köpésmesés könyvek, regények, karácsonyfadíszek, képek, imakönyvek legnagyobb választékban Antalffy könyvkereskedésben.

— Karácsonyi segélyért jelentkező hadbavonult iparosok figyelmébe! Felhívjuk a hadbavonult és karácsonyi segélyért folyamodó arra rászorult iparosokat, hogy katonakönyvükkel már csak ma déli 12 óráig jelentkezhetnek az Ipartestület hivatalában. Ma déli 12 óra után az Ipartestület jelentkezéseket már nem fogad el. Ipartestület.

x Ünnepi ajándék fényképezőgép már 4 P 40-től, különleges fényképalbumok Berzékli fotószaküzlete, Piac u. 38. (Udvarban).

— A közvilágítás korlátozása és a betörésbiztosítások. A biztosító vállalatok a kereskedelem és az ipar körébe tartozó egyes üzlethelyiségek, kizárólagban elhelyezett tárgyak, raktárak, pénztártermek stb. betöréses lopás biztosítását több esetben ahhoz a feltételhez kötik, hogy a helyiséget, amelyben a biztosított tárgyak találhatóak, a sültésig beállítással ki kell viágitani. A biztosító vállalatoknak ez a vagyon biztonságát szem előtt tartó feltétele most ellentétbe kerül a közvilágítás korlátozó rendelkezéssel. A BIOSZ végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén foglalkozott a kérdéssel és egyhangú határozatot alapján beadvánnyal fordult a főkapitányhoz, hogy a kereskedelmi és ipari vállalatok betörés és lopás ellen biztosított, súlyos kockázatot jelentő világitás korlátozásának feloldására.

x Hites könyvvizsgálói működésüket, katonai szolgálatból visszatérve újból megkezdem. Grósz Zoltán, Hunyadi uca 15. szám.

— Bulgáriában sebesülési jelvényt alapítottak, amelyet a magyar, német és török bajtársak is megkaphatnak, ha a világháborúban a bolgár fronton küzdöttek és ezt igazolják.

— Szlovákiában meg kell jelölni a zsidó üzleteket. A szlovák kormány rendelkezése a „zsidó üzlet” felírást jelzőtáblákat a zsidóüzletek valamennyi kirakatában 170 cm. magasságban el kell helyezni.

— Leszerelik a francia hadsereget. A kormány az 1939-es évfolyam leszerelését hajtja végre. A többi évfolyamok szabadságolására akkor kerül sor, ha elegendő számú önkéntes jelentkezik a hadsereg kereteinek fenntartására.

— Három ember megfagyott. Az elmúlt napokban fellépett szokatlan hideg meghozta az első fagytragédiákat is. Három ember fagyott meg Szatmár megyében. Herskovics Izidor né 56 éves asszony a fehérszéki határban leült pihenni az út szélére, ahol elaludt és órák múlva találtak meg esonttá fagyott holttestét. — Posta György szamosdaróci gazdálkodó Szatmár közelében a vasúti töltés szélén fagyott meg pihenés közben. — Hasonló sors érte Marosán Ilona 29 éves csengerbagosi leányt, aki örömetelment, leült kisse piheneni a lisztes zsákra és ott ilte meg a fagy.

— Szeretetadományok kiosztása. Lossoneczy Istvánné, a Mansz elnöke, dr. Kölesy Sándorné és a Mansz különböző csoportjai ma, pénteken délután 2 órakor az Arany Bika dísztermében osztják ki sokszáz szegény gyermeknek karácsonyi ruhanemű adományait ünnepély keretében.

— Minden angol nő és gyermek átköltözhik Irországba. Az angol kormány hivatalosan közölte, hogy minden angol nő és gyermeknek módjában áll átköltözni Irországba. Az utat ingyen tehetik meg, a szállásért fizetett bérhez pedig hozzájárulást utal ki az államkincstár. Az átköltözötték a háború tartama alatt nem térhetnek vissza.

— Leszerelik a francia hadsereget. A kormány az 1939-es évfolyam leszerelését hajtja végre. A többi évfolyamok szabadságolására akkor kerül sor, ha elegendő számú önkéntes jelentkezik a hadsereg kereteinek fenntartására.

x ÉLETBIZTOSÍTÁS a legszebb karácsonyi ajándék.

— A Mansz debreceni postás csoportjának karácsonyünnepélye. Vasárnap f. évi december hó 22-én délután 4 órai kezdettel rendezte a Postás Mansz és a Postatisztviselőnök Egyesülete szokásos karácsonyfa-ünnepélyét a Debrecen 1. postahivatal (főposta) felvételi termében. Ez alkalommal a rendezőség alkalmi műsorral gondoskodik és ennek keretében kiosztásra kerülnek a szegénysorsú postásgyermeknek szánt ajándékok is. A postástársadalom ezen bensőséges ünnepélyére szeretettel hívja meg az érdeklődőket a rendezőség. — Belépti díj nincs.

— A „Ferenc József” kesztrév régió kitudónen bevált háziszter, megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél biztos, enyhe és biztosan ható, természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— Oláh Gábor, a kiváló író állapotában javulás mutatkozik. Az idegklinikán, ahova beszállították, gondos, alapos kezelés alá vették Oláh Gábori és a kiváló orvosi kezelésnek köszönhető, hogy Baja Mihály lelképástörök az Oláh Gábor kezelését személyesen végző dr. Székely Antal tanársegéd csüörtökön este örömmel közölte, hogy a kiváló író állapotában javulás állott be és remény van rá, hogy sikerül elhárítani a katasztrófát.

Arra a kérdésre, hogy barátai meglátogathatják-e Oláh Gábori, dr. Székely Antal tanársegéd kijelentette Baja Mihály lelképástörök, hogy 4—5 napig erre nem kerülhet sor, azonban remény van rá, hogy ekkorra jelentős javulás következik be a kezelés következtében Oláh Gábor betegségében.

— Új városnegyed épül Madrídban a polgárháború rombolásai által előállt házihiány pótlására, 15 millió pezeta költséggel 2616 új lakást építenek.

— Új fegyvergyárat nyitottak meg Bulgáriában, Kazanlikban. Hadzsi Petkov tábornok, vezérkari főnök jelenléteben.

— HÁROM EMBER MEGFAGYOTT. Az elmúlt napokban fellépett szokatlan hideg meghozta az első fagytragédiákat is. Három ember fagyott meg Szatmár megyében. Herskovics Izidor né 56 éves asszony a fehérszéki határban leült pihenni az út szélére, ahol elaludt és órák múlva találtak meg esonttá fagyott holttestét. — Posta György szamosdaróci gazdálkodó Szatmár közelében a vasúti töltés szélén fagyott meg pihenés közben. — Hasonló sors érte Marosán Ilona 29 éves csengerbagosi leányt, aki örömetelment, leült kisse piheneni a lisztes zsákra és ott ilte meg a fagy.

— Szeretetadományok kiosztása. Lossoneczy Istvánné, a Mansz elnöke, dr. Kölesy Sándorné és a Mansz különböző csoportjai ma, pénteken délután 2 órakor az Arany Bika dísztermében osztják ki sokszáz szegény gyermeknek karácsonyi ruhanemű adományait ünnepély keretében.

— Minden angol nő és gyermek átköltözhik Irországba. Az angol kormány hivatalosan közölte, hogy minden angol nő és gyermeknek módjában áll átköltözni Irországba. Az utat ingyen tehetik meg, a szállásért fizetett bérhez pedig hozzájárulást utal ki az államkincstár. Az átköltözötték a háború tartama alatt nem térhetnek vissza.

— Leszerelik a francia hadsereget. A kormány az 1939-es évfolyam leszerelését hajtja végre. A többi évfolyamok szabadságolására akkor kerül sor, ha elegendő számú önkéntes jelentkezik a hadsereg kereteinek fenntartására.

— Leszerelik a francia hadsereget. A kormány az 1939-es évfolyam leszerelését hajtja végre. A többi évfolyamok szabadságolására akkor kerül sor, ha elegendő számú önkéntes jelentkezik a hadsereg kereteinek fenntartására.

— Leszerelik a francia hadsereget. A kormány az 1939-es évfolyam leszerelését hajtja végre. A többi évfolyamok szabadságolására akkor kerül sor, ha elegendő számú önkéntes jelentkezik a hadsereg kereteinek fenntartására.

— Leszerelik a francia hadsereget. A kormány az 1939-es évfolyam leszerelését hajtja végre. A többi évfolyamok szabadságolására akkor kerül sor, ha elegendő számú önkéntes jelentkezik a hadsereg kereteinek fenntartására.

— Leszerelik a francia hadsereget. A kormány az 1939-es évfolyam leszerelését hajtja végre. A többi évfolyamok szabadságolására akkor kerül sor, ha elegendő számú önkéntes jelentkezik a hadsereg kereteinek fenntartására.

— Leszerelik a francia hadsereget. A kormány az 1939-es évfolyam leszerelését hajtja végre. A többi évfolyamok szabadságolására akkor kerül sor, ha elegendő számú önkéntes jelentkezik a hadsereg kereteinek fenntartására.

— Leszerelik a francia hadsereget. A kormány az 1939-es évfolyam leszerelését hajtja végre. A többi évfolyamok szabadságolására akkor kerül sor, ha elegendő számú önkéntes jelentkezik a hadsereg kereteinek fenntartására.

— Leszerelik a francia hadsereget. A kormány az 1939-es évfolyam leszerelését hajtja végre. A többi évfolyamok szabadságolására akkor kerül sor, ha elegendő számú önkéntes jelentkezik a hadsereg kereteinek fenntartására.

— Leszerelik a francia hadsereget. A kormány az 1939-es évfolyam leszerelését hajtja végre. A többi évfolyamok szabadságolására akkor kerül sor, ha elegendő számú önkéntes jelentkezik a hadsereg kereteinek fenntartására.

— Leszerelik a francia hadsereget. A kormány az 1939-es évfolyam leszerelését hajtja végre. A többi évfolyamok szabadságolására akkor kerül sor, ha elegendő számú önkéntes jelentkezik a hadsereg kereteinek fenntartására.

## Ujdonságok, szép könyvek, ifjúsági iratok Grünmann Sándornál PIAC U. 53.

### Még négy napig tart Littetcky Endre képkiallítása

Az a páratlan érdeklődés ami a Littetcky Endre képkiallítása iránt megnyilvánul, a művész nagy tehetségében, erdélyi voltában s képeinek nagyszerűségében lel magyarázatát. Erdélyi város részletei, szamosparti tájai s a ben-szüölttek portréjai mind-mind közelebb visznek a visszatért Erdélyhez.

A kiállítás még négy napig tart és délelőtt 10—1 óráig és délután 4—7-ig megtekinthető. Belépődíj nincs. A katalógus vásárlói között 23-án két képet sorsol ki a művész.



„SEGESVÁR”  
Littetcky Endre képkiallítása  
a Déri-múzeumban.

— A zsidó gimnázium levantei csapatát szeretetünnepélyt rendez pénteken délelőtt 11 órakor az iskola tornatermében. Ünnepi beszédet tartanak vitéz Geguss István főoktató és Kárpáti Károly tanár. Szaválnak Ábrahám László, Havas András és Mezei György V. o. tanulók. Szombaton este 8 órakor pedig chanukai ünnepélyt tart a gimnázium a hitközség tanácstermében. Itt dr. Weisz Pál főrabbi mond megnyitó beszédet, Mező István VIII. oszt. tanuló ünnepi beszédet, Alkalmi költeményeket szaválnak Barna József és Kovács János tanulók, heber dalokat ad elő az ifjúsági énekkar és szim-rekerül Stauber Ernő és Neuwirth László BII. o. tanulók háromfelvonalos történelmi tragédiája. Mindkét ünnepélyre ezúton is meghívja az iskola barátait az igazgatóság.

— Zsidó istentiszteletek. A statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje folyó hó 20-tól 27-ig: pénteken este mindkét templomban háromnegyed 5 órakor, — szombaton reggel mindkét templomban 7 órakor, délelőtt a Kápolnási uccában 10 órakor, délután mindkét templomban 3 órakor, este 4.35 órakor. Köznap mindkét templomban reggel félhét órakor, este 4 órakor. Hítségoklatok pénteken és szerdán este a Kápolnási uccában. — Rabbiság. — Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban: Pénteken délután 3.38 órakor, szombaton délelőtt 8 órakor, délután 3 órakor. — Szombat kezdete 3.23 órakor, kimenetele 4.38 órakor.

### METEOR MOZGÓ műsora:

MA UTOLJARA csak felnőtteknek  
„Láthatatlan ember visszatér”  
és „Bűihar.snya”  
Holnap. Fekete éjszakák

KARÁCSONY  
VAMOSI  
PAPIRÜZLETÉBEN · SZÍNHÁZTÁJÁRO

# Rádiót, varrógépet részletre Roboz és Hammertől, Piac u. 8. sz.

## Leventék karácsonyi ünnepélye

Karácsonykor a szeretet ünnepén, — amikor tízszeres az öröm, de százszorosa a bánat — itt is, ott is fel-fel csillannak a szeretet mécsesei, hogy enyhítsenek a felsokasodott bánaton, hogy melegséget, fényt vigyenek olyan helyekre ahova a sors ritkán juttat. Ezek a szeretetfelicillanások néhol gazdag ajándékok osztása mellett, fényes keretek között, néhol szerényebb, egyszerűbb formában jutnak kifejezésre, de a szív, a meleg szeretet, egyformán ott lángol minden esetben. Meghatóan szépek és értékesek ezek a karácsonyfaünnepélyek mindenütt és mindenkor. Mégis valahogy ki-ki emelkedik közülük egy-egy csendben, szerényen megtartott karácsonyfaünnepély, mint a VI. körzeti leventéké, amikor az ifjúság hangoskodás és hivalkodás nélkül, a levente eszme nagyszerűségétől áthatva ilyen formában és módon ad gyakorlati értelmelt a bajtársasság fogalmának.

Földi javakban szegény, de lelkekben gazdag levente nyújtotta segítő kezét, szerzett örömet a szegényebb bajtársának. Apró, de lelkesen gyűjtött fillérek, öt szegény leventének juttattak meleg téli kabátot és száz, meg száz leventével érezte a karácsonyfa utánozhatatlan és pótolhatatlan melegségét.

A meghatóan szép ünnepséget a fa és fémpari szakiskolában tartották. — Gyönyörűen feldíszített karácsonyfa köré gyűltek a leventék és a Híszeknek élénkelése után karácsonyi énekek hangjai mellett csillogtak a szemekben a szeretet igazgyöngyével. Egy levente szép szavaltára után vitéz Geguss István csoportparancsnok tartott valóban, a szó igazi értelmében ünnepi beszédet. A költő és nemesen érző a magyar ifjúságot féltve szerető lélek gazdag ajándéka volt ez a szép beszéd. Majd egy levente köszönte meg a bajtársi áldozatkészséget és mondott köszönetet a lelkes vezetőknek.

Az ajándékok kiosztása után a Himnusz élénkelésével ért véget ez a felejtetetlen élményt nyújtó karácsonyfaünnepély. (f. p.)

— A felvidéki és kárpátaljai református lelkészek részére kiutalták a kongrua különbözetet és a lelkészek már meg is kapták a minisztériumtól. A kiutalás 1938 november 2-től, illetve 1939 március 15-től kezdődik.

— Igen sok a vasúti tolvajlás Franciaországban és már 60 letartóztatás történt a lopások miatt. Toulousében még lövöldöztek is a rendőrségre a tetten ért tolvajok.

— A kereskedelmi miniszter tudatta az érdekeltekkel, hogy a jövőben nem szabad zaklatni a vásárokon árusító kereskedőket külön iparigazolással, mert a jog szerint minden kereskedőnek az ország bármely helyén joga van áruját eladásra kínálni. Bevásárló igazolványra sincs szükség, mert bárhol lehet kereskedőnek vásárolni.

— Budapesten a lakások építésének száma ez évben 30 százalékkal emelkedett és főleg a kislakásépítés terén.

— A főváros lóhúsüzeme 400 mázsa lóhúsból szalámit készít és az ünnep után hozzák forgalomba különként 3.20-as árral.

— Besurranó tolvaj Rác Gáborné, tímársegedi neje, Pacsirta uca 45. sz. alatti levő nyitvafelejtett konyhájából ellopott egy kis bődöntöt 8 kilogramm zsírral.

— Álkulesos betörő behatolt Klein Regina Magyar uca 8. szám alatti lakásába és ott a nyitvahagyott szekrényből 25 pengőt ellopott. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

## Színház, Film, Szórakozás

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton délután Hamburgi menyasszony, filléres helyárrakkal. Szombaton este 8 órakor Fúrlyaszó, B) bérletben.

Vasárnap délután 4 órakor Sybil, v. Tolnay Andor, Timár Ilia és Medgyessy Juci felléptével. Mérsékelt helyárrakkal.

### SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma és holnap este „Fúrlyaszó”, v. j. Babay Józseftől kerül előadásra.

### Árviz Indiában

Az Apolló mozgószínház filmje.

Az utóbbi idők egyik legjobb filmalkotása az ÁRVIZ INDIÁBAN, melyben szerencsés hatásban olvad össze a grandiózus amerikai rendezés a finom költészettel, a hibetetlen arányú monumentalitás a legintimébb poézissal és mélyen emberi jelenetek sorozatával. — Van a darabban közel félórás árvízi jelenet, mely döbbenetes nagyságában, nyomasztó nagyszerűségében, borzalmas és lenyűgöző realitásában felülmúl minden eddigi amerikai isodót, a „San-Francisco” földregési jelenetétől az „Édes anyaföld” fellegetek elhomályosító sáskajárásig, vagy a „Hurricane” tomboló orkánjáig. Ez a film azonban túlmegy hatásban ezeken, a katalizmaszerű pusztulás, egy nép sorsának végzetesü beteljesedése döbbenetes erejű ábrázolása után megteremt a munka, az újjáépítés nagyszerű és fel-emelő époszát és egy végzetesen nagy szerelem könnyen szép, művészi finom rajzát. A népszerű regény minden szépségét maradéktalanul sikerült átmenteni vászonra és ezen túl Myrna Loy, Tyrone Power, George Brent és Brenda Joyce remek alakításai jelentenek sokáig emlékeztető élményt a nézőnek. Az „Árviz Indiában” esztétikai bemutatóján a siker minden előjelével indult. — A kísérő műsor m. c. 5 a nagy filmhez.

### A SZÖKEVÉNYEK

című filmet a Vigaszínház mutatta be. Fordulatos, érdekes, színes, eleven rendezésű, meséjű darab, melynek külön értéke, hogy az újabb amerikai izlés és mozi-parancs se tudja elrontani. Jó film érdemes megnézni, a kísérő filmekkel együtt.

— Jugoszláviában fagyhullám és földrengés egyszerre. Délserbiában egyszerre volt földrengés és fagyhullám. A hideg mélypontja Boszniában volt, Szarajevóban 26 fokot mértek. Dervente város környékén könnyebb földrengés volt, amely azonban nagyobb kárt nem okozott.

— Jegy nélkül utazott a vonaton Megyesán László nyirábrányi lakos. A kalauz felszólította a vasúti jegy megváltására, Megyesán azonban nagy flegmával kijelentette, hogy egészen mindegy, ha a vonaton eggyel többen, vagy kevesebben ülnek és neki mincsen jegyre pénze. A kalauz feljelentésére jegycsalás miatt megindult ellene a vizsgálat.

— Lopják a baromfit. Karácsony előtt tömegesen tesznek feljelentést a rendőrségen baromfilopás miatt. Kun Margit Fazekas Mihály uca 2. szám alatti lakos tett tegnap feljelentést ismeretlen tettes ellen, aki baromfiólja ajtáját feltörve öt pár csirkét ellopott.

— Nem tartotta be a zárókorlátozási rendelkezéseket Budapesten Démusz János vendéglős és ezért egy hónapi fogházra, 8000 pengő pénzbüntetésre ítélték.

— Szerkesztői üzenet. A hóboszobor alkotójának családja után érdeklődő előfizetővel közöljük, hogy a család címe: Podor József, Jókai uca 33.

## Karácsonyra

hasznos ajándékokat vegyünk.

Retikült, bőröndöt, irattáskát, nessesert, pénztárcát

## FEUERMANN bőröndösmesternél

Piac u. 26.

Gambrinus átjáró.

Elvem jó árút olcsó áron!

## Pályázati hirdetmény a kolozsvári és az ungvári biztosítási ügylei közvetítői átképző tanfolyamra

Az 1939 IV. tc. rendelkezésének végrehajtása céljából az értelmiségi munkanélküliség ügyének kormánybiztosa 1941 január 15-1 kezdettel Kolozsvárott s Ungvárott biztosítási ügyelők közvetítői (üzletszerzői) átképző tanfolyamot rendez. Mindkét tanfolyamra 60-60 hallgatót vesznek fel, a tanfolyam tartama három hónap, a részvétel díjmentes.

A tanfolyam hallgatói az első hónapban ingyenes internatusi elhelyezésben és teljes ellátásban, továbbá 20 pengő zsebpénzben, a további két hónapban pedig havi 100 pengő tanulmányi segélyben részesülnek. Aki előírt kötelezettségeinek nem tesz eleget, azt a tanfolyamról kizárják és tanulmányi segélyét megvonják. A hallgató február hó 15-én az elméleti tananyagból, a tanfolyam befejezése után pedig az egész anyagból vizsgáznai tartozik. A három hónapos tanfolyamot sikerrel elvégzett hallgatók a tanfolyam befejezését követő három hónapig a visszacsatolt keleti és erdélyi, illetőleg a kárpátaljai országrészekben működő és a BIOSZ által kijelölt biztosító intézeteknél nyerne elhelyezést, havi 60 pengő fizetéssel és legalább havi 40 pengő jutalékkal.

A tanfolyamra csak az 1939 IV. tc. alkalmazása szempontjából nemzisdónak tekintendő 24-25 év közötti magyarul írni és olvasni tudó, a közép-

iskola 4-8 osztályát sikerrel elvégzett, a visszacsatolt keleti és erdélyi, illetőleg az ungvári tanfolyamra a Kárpátalja és a szomszédos vármegyék területén lakó magyar állampolgár nyerhet felvételt. A kolozsvári tanfolyamra a felvételnél előnyben részesülhetnek: Kolozsvár, Nagyvárad, Marosvásárhely, Beszterce, Csíkszereda, Sepsiszentgyörgy, Székelyudvarhely és Szatmárnémetiből pályázók, továbbá, akik a magyar nyelven kívül német, vagy román nyelvet is bírják. Az ungvári tanfolyamra felvételnél előnyben részesülhetnek: Ungvár, Munkács, Nagyszőlős, Huszt, Técső és Beregszászról pályázók valamint akik a magyar nyelven kívül a ruszin nyelvet is bírják.

A felvétel iránti kérelmet december hó 20-ig lehet az Értelmiségi munkanélküliség ügyének kormánybiztosához (Budapest, V. Klotild uca 10 c.) benyújtani. A bélyegmentes kérvényben fel kell tüntetni a jelentkező nevét, születési helyét és idejét, vallását, apja és anyja nevét és vallását, pontos lakcímét családi állapotát, iskolai végzettségét, valamint a legmagasabb iskolai végzettség alapjául szolgáló vizsga eredményét. A pályázók kérvényükhöz — a kormánybiztoságtól levélben igényelhető — kitöltött és aláírt személyi lapot, valamint hatósági orvosi bizonyítványt tartoznak mellékelni. A pályázók közül a tanfolyamra felvettek behívásokról az összes tudnivalók közlése mellett a kellő időben értesítést kapnak.

## Látványosan

szépek

# LORD

úridivat

# karácsonyi

ujdonságai

— A román hajózársaságok be-szüntették a forgalmat a Dunán, mert erősen zajlik a jég.

## Gyászrovat

Szomju Antalné Szalacsi Erzsébet 54 éves korában elhunyt. Temetése Óváriba való szállítás után szombaton délután lesz. Dankó temetkezés.

Takács Magduska 7 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési hállalat.

## Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE. Búza 78 kg-os 23.70 P, rozs 71 kg-os 19.70 P, árpa sörárpa kiváló 26.80, sörárpa elsőrendű 25.60 P, sörárpa 24.60, 68 kg-os ipari 23.20 P, takarmány árpa 65-66 kg-os 21.20, takarmány középminőségű 20.20 zab 41 kg-os 22.05, tengeri 17.60 P.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR. A ferencvárosi sertésvásár tegnapi össz felhajtása 344 darab volt. A vásárló állományból angol hússertésfelhajtás 110 darab. Az irányzat élénk. Árak: uradalmi zsírsertés páronként 340 kilón felül 160 fillér, 340 kilón alul szedett sertés III. 142 fillér, angol sonkasertés I. 152 fillér kilónként.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Kadarcos-ésárda fedélszerkezetének átépítése során kikerült korhadtt faanyag, f. hó 21-én, szombaton délelőtt 9 órai kezdettel a helyszínen tartandó nyilvános árverésen eladásra kerül. A kiállítás ár csomónként 40 pengő. Vásárlók — legtöbbit érők — tartoznak a vételárat a helyszínen készpénzben kifizetni a 3.6 százalékos bélyegilletékkel együtt. A megvásárolt faanyag azonnal elszállítandó, mert anak őrzését a város nem vállalja. — Polgármester megbízásából: Kalenda Lóránt sk. műszaki tanácsos.

HIRDETMÉNY. A m. kir. pénzügy-minisztérium 164.400-1940 VIII. sz. rendeltével a 2 százalékos kamattérítési kedvezmény megadását akként terjesztette ki, hogy abban mindazon adózók részesítendők, akik adótartozásukat és pedig úgy az esetleges hátralékukat, — mint a folyó évi előírásukat, december 31-ig teljesen kiegyenlítették. Felhívja tehát a várost adóhivatal az adózó kö-

## Karácsonyra és újévre

paplant, takarót, szőnyeget, matracot, függönyt és butorszövetet jó anyagból, olcsó áron, szép kivitelben ajánl az

## Erdélyi Szőnyegház

Piac uca 34.

Telefon 22-45.

Saját készítésű szép magyar perzsák nagy raktára

zónságot, hogy akik a 2 százalékos kamattérítési kedvezményt igénybe öhajják venni, összes adótartozásukat december 31-ig teljesen egyenlítsék ki. A törlesztések teljesítését lehetőleg december hó 29-ig eszközözzék. — Debrecen, 1940 november hó 20. Városi adóhivatal.

## SPORT

### DVSC-Ujpest mérkőzés lesz tavasszal Debrecenben

A Magyar Kupa sorsolását tegnap ejtették meg és megcsinálták a 32 csapat párosítását. Észreint 16 mérkőzés lesz az első fordulóban. A DVSC a Wekerletelepi SC csapatával játszik Debrecenben, valószínűleg még februárban, a bajnoki mérkőzések előtt. Ennek a mérkőzésnek a győztese az Ujpest—Lampart mérkőzés győztesével kerül össze. Miután minden emberi számítás szerint a DVSC megnyeri a Wekerletelepi SC elleni mérkőzését, másik oldalon pedig a papírforgalom szerint az Ujpest kerülhet ki győztesként a Lampart elleni mérkőzésből, a debreceni kö-

zöntség tavasszal nagy mérkőzést láthat Debrecenben. A DVSC az Ujpesttel Debrecenben játszik az elődöntőben. — Ugyanis a Magyar Kupa szabályai szerint, ha egy vidéki és egy fővárosi csapatot sorsolnak össze, akkor mindig a vidéki csapat a pályaválasztó. Pompás eseményhez jut tehát a debreceni futballközönség, ha csak a sors keresztül nem húzza a számításokat azzal, hogy a Lampart megyeni az Ujpestet. Mert az ugyebár még gondolatnak is képtelenség, hogy a Wekerletelepi SC verné meg a DVSC-t? Tavasszal tehát DVSC—Ujpest mérkőzés lesz Debrecenben, ha a WSC és Lampart is úgy akarja.

DVSC tárgyalással romániai magyar játékosokkal befejezéshez közelednek. Értesülésünk szerint két játékos, egy középcsatár és egy balösszekötő megszerzése már befejezett tény és előrehaladott állapotban vannak a megbeszélések egy kitűnő fedezetjátékoskal. Opatá Zoltán az idén a Szegediek fővárosban lakó játékosainak edzését vállalta el, a MÁVAG játékosokkal együtt. Mint ismeretes a múlt évben a Booskai játékosok voltak Opatá vendégei.

## APROHIRDETÉSEK

### ALKALMAZAST nyer férfi

Egy fodrászsegédet állandó munkára felvesznek. Király, DMKE-vel szemben. 187

Tisztviselő (nő) gyors, gépirás, könyveléshez felvétetik. Ajánlatokat „Gépszakma” jellegre kiadókba. 185

### ALKALMAZAST keres férfi

Volt kocsmáros csapos, vagy kisegítő pinocéri állást keres „Megbízható” jellegre. 177

Fiatall házaspár gyerektelen, házmester vagy házfelügyelőséget keres január 1-re. Cím: Kincseshegy u. 4. sz. Tóth Zsigmond. 161

### ALKALMAZAST nyer nő

Úrleány orvosnál rendelésébe 3—4 heti időre szerény díjazással felvétetik. „Orvosnő” jellegre. 189

Úgyes kézilányt úriszabóságához azonnal felvesznek. Arany János tizenöt. 168

### HAZTARTASI ALKALMAZOTTI

Rendszerető bejárónőt azonnal felvesznek egész napra kosszítal. Vargakert, Keleti sor 1b. 58

### AJANLAI

Bécsben képzett zongorahangoló olesón lelkismeretes munkát véggez. Ebenstein Márton, Csokonai 17. Telefon 30—89. 389 12. 20.

Arany ezüstöt, aranyat legmagasabb árral bevált Pollák Endre ékszerész. Hatvan u. 2. 789 12. 26

Hat pengőért délutáni ruhát. 20 pengőért kabátot készíti „Elit” szalon. Piac 59. 1735 12. 25

Használt varrógépek nagy választékban Varrógép- és gépjármű-kereskedés. Javítások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Csapó u. 101. Műszerész. 790 12. 26

Biondel és fafaragott képerket keretkészítőnél megrendelhetők Gajdos aranyozónál, Piac u. 33. 462 12. 24

Káposztás-kádak, boroshordók, szódázásak clesó árban, javítások gyorsan készülnek. — Vargánál, Hatvan u. 68. sz. 854 12. 31

Báránybélésű bőrkezek legolcsóbban beszerezhetők Kiss Bélánál, Kossuth u. 59. sz. 621. 12. 24.

Teljes ellátást kaphat uriember havi 50 pengőért. Kút uca 62. sz. 6 12. 28.

Legolcsóbban fest, tisztít, férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv

Tűkőrgyártás, üvegesítés, hibás tűk, foncsorozás, előszoba, fűdőszoatükrök Sipkovitsnál, „agyváród” u. 15. Telefon 22—96. 484 12. 25.

Villanyzerelést és javítást szakszerűen és pontosan készíti Tóth István, Kar uca 31. sz. 652. 12. 24

Köresolya 3 pengőtől, vilanykörtecsere 20 fill. rádiók, gramfonok, ajándéktárgyak. — Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. szám. 788. 12. 26

„Románcok” (uzhelyek) — szakszerű javítását, felújítását, samottbetét és akályhák samottozását szakszerűen vállalom. Levenscsik lakatos, Csapó u. 87. 1506 1. 5.

Varrógépeket felújít, tökéletesen javít, új alkatrészeket behelyez, raktáron tart Nagy István, Széchenyi uca 6. 787. 12. 26.

Karácsonyra tartós dauert, szép frizurát csináltasson. Kohut fodrásznál, Püspöki palota, Déri-sarok. 816. 12. 27

Már 10 pengőért kaphat drapériás függönyt, kisebb ablakra 8 pengőért is, csipkeszővet, maradékot 360 szélesben. — Rozmanné! Rothermere uca 36. 1367 1. 4.

Cserépkályhák átépítését hazai szén tüzelésre és minden e szakmába vágó munkát felelősséggel vállal Laczkó cserépkályhávalalal, Hatvan u. 4. Tel.: 27-93. 1928 1, 10

Önkéntes urak már most rendeljék meg egyenruhájukat, Tegdes szabónál, Kálvin tér 19. sz. 878 12. 28.

### ELELMISZER ITAL

Karácsonyi, újévi borbásár a „MEGA” borszobában. Áraink: siller 1.60, zamatos 1.60, móri 2.10, ezerjő 1.90, somlói 2.10, hárslevelű 2.10 stb. Telefon: 19-77. sz. Csapó 39. 1821 12. 31

Tisztelt vevőim tudomására hozom, szép eredély jöbhus 96 fillértől kapható Cimonffy uca és Halköz sarok üzletben. Varga Gábor. 174

### ÜZLET MUELY RAKTARHELYISEG

Vendéglőnek, borozónak alkalmas nagy üzlethelyiség, hatalmas borpincével, mellék-helyiségekkel kiadó a Piac és Arany János u. sarkán. Felvilágosítás a házfelügyelőnél. 1968 12. 28.

### ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Bélvárosban forgalmas utcában jömeneteli jogfolytonos vendéglő berendezéssel átadó. — Pesti közvetítőnél, Kistemplomköz. 178

Jömeneteli kocsi kiadó váradí országúton, vásártéren, Homokkeri, Bujdosó huszonthárom háztulajdonos. 167

### KERESLET

Aranyat, ezüstöt, brilliánt legmagasabb árral bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. sz. 789 12. 31.

### TÁRS

15—20 ezer pengőért keresek fedeztet, esetleg esendéstársat iparvállalathoz. „Sürgős” jellegre a kiadóba. 173

### AUTÓ MOTOR KERÉKPAR

Eladó Fiat 502, autó teljesen új gumikkal 700 pengőért. Simonvi út 36. 1210. vv.

Fiat 1500, Ardita, Ford, Tátra autó eladó. Szoboszlay, Széchenyi 24. 186

### Élelmi szerárak Debrecenben

Marhahús l. r. nyomtatékkal	1.60	Kövér liba kg.	1.70—1.80
Marhahús l. r. nyomtaték nélkül	1.72	Pulyka kg.	1.50—1.80
Marhahús csont nélkül	1.00	Tej literje	0.28—0.32
Vesepcsenyé tisztítva	3.00	Törő kilója	1.10—1.20
Vesepcsenyé csonttal	1.80	Vaj kilója	4.60—5.60
Verescsont	0.60	Egységnyer kenyér kg	0.40
Velőscsont	0.80	Tojás darabja	0.16—0.17
Tüdő, szív	1.20	Retek cs.	0.08—0.12
Máj	1.40	Zöltség cs.	0.08—0.12
Marhahús II. r.	1.40	Zeller darabja	0.04
Sertéskaraj	2.44	Torma kg-ja	0.50—0.60
Tarja	2.04	Vöröskáposzta darabja	0.08—0.14
Lecsó	2.50	Cécla kg.	0.16
Vékonyoldal	1.80	Sóska csomója	0.08
Bőrös, fark	1.40	... drb.	0.08—0.20
Fej	1.00	Dióbél kilója	3.80—4.40
Háj	2.24	Burgonya kg.	0.08—0.14
Zsír	2.20	Nyári rózska kg.	0.13
Sós szalonna	2.50—3.50	Ellarózska kg.	0.12
Csirke párja	4.00—5.00	Fokhagyma	0.80—0.90
Tyúk párja	4.00—6.00	Vöröshagyma	0.36—0.40
Kacsa párja	7.00—8.00	Karalábé drb.	0.04—0.08
Liba párja	7.00—8.00	Káposzta drb.	0.08—0.12
Kacsa kg.	1.40—1.80	Kelkáposzta	0.10
		Savanyúkáposzta	0.32
		Spenót csomója	3.08
		Alma kilója	0.70—1.60
		Körte kilója	1.10—2.00
		Dió	1.00—1.40

Két darab használt régi írcsasztal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 588 vv.

### HANGSZER

Zongorák megbízásból eladók, hangolás, javítás Tanczer hangszerkészítő Batthyányi u. 1. szám. 393 12. 31

Piannót keresek bérbe azonnalra. Ajánlatot „Gyakorló” jellegre a kiadóba kérek. 184

### BÚTOR

Rekamiek, fotelleket — Szabó kárpitosnál, Szent Anna városi bérház első-rangúan készit. Telefon: 19—81. 27 12. 31.

Kombinált szekrény, modern háló, ebédőszalon, nagy választó üvegfal. szalongszobára, székek eladók. — Kossuth 49. Kereszt-épület. 1061 1. 19.

### TÜZELŐ ANYAGOK

Borsodi szén kapható, megrendelhető Rákóczi uca 18. szám, szénüzlet. 107

Tűzifa, parkettgyári hulladék, olesón kapható. Jost parkettgyár, eprekerti fátelép. 85

Száraz bükk tűzifa kapható Kovács Mihály telepen, Szent Anna 36. szám. Telefon: 19-21. 126

### KIADÓ LAKA három szobás

Nagyerdőn háromszobás összkomfortos villalaks januárra, esetleg azonnalra kiadó. Bővebbet 17—71 telefonon. 170

### VEGYES

Aló kazán, engedélyes 7 négyzetméter (tő) felülettel, olesón eladó. Cím a kiadóban. 270 vv.

Hálósobák, ebédők kombinált szobák, konyhaberendezések Szalmon bútorüzletben — Jó minőség, előnyös árak Részletre is, Hunyadi u. 2. szám alatt. 604 12. 23

Szappannak való zsiradékok szappannal becserelek. Pál szappanos, Kölesei u. 8. 1708 1, 25

### GAZD. TERMENYEK

TAKARMÁNY REPÁT keresek a Diószegi út vagy Fanesika környékén megvételre. Címet kérem a kiadóba leadni. 120 vv.

### ELADÓ HÁZ

Rákóczi u. 8. számú nagyjövendelmű bérház üzletekkel eladó. 1386. 1. 5.

Jón. uca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral, tulajdonos címe a kiadóban. 2+

Ferenc József út 4. sz. bérház 3 földszintes és 1 emeleti lakással két boltelhelységgel a város egyik legszebb helyén. Cím a kiadóban. 1+

Eladó Komlóssy út 43. sz. 300 30 négyyszögletes, háromszobás, komfortos villa, igen kedvező feltételekkel. Tulajdonos címe a kiadóban. 8+

### ELADÓ HAZHELY

Széchenyi uca 85. sz. telek, egy darabban mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Komlóssy út 10. sz. üres telek, ház helynek igen alkalmas, esetleg két részt is osztható. Cím a kiadóban. 3+

Komlóssy út 45. es a Dóczy József uca-ra néző három telek, igen előnyös feltételek mellett, tulajdonos címe meg tud hat a kiadóban. 5+

Külsővásár-tér 15. sz. 826.60 négyyszögletes telek, két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Villatelek a Nagyerdő alatt, a Hadházy uca-ból nyíló Dobsina uca-ban 268 négyyszögletes villatelek négyyszögletesként 11 pengős árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonös Segélyező Eryiet bankpénztára. Kossuth uca 8. szám alatt. 140+

Olesó házhelyek Pároszlay úton és az Erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működgyárhoz. — Fürdő uca 2. szám. 47

### ELADÓ FÖLD

8 hold föld Bánkon, kövesútnál eladó, Kémalom u. 8. 900 12. 29

### ELADÓ ALLAT

Kakasok, javított sárga magyar, fiatalok, tenyésztésre, vérfrissítésre ismét kaphatók. Hatvan u. 21. 1380

Egy 150—160 kg-os zsírtertes eladó. Dugovics Titusz u. 11. 176

Eladó 3 darab kövér sertés, egyenként is. Pacsirta uca 16. 1. ajtó. 181

Prima hizott sertés, 160 kilós eladó. Eötvös u. 44. 171

Szerkesztésén felelős PÁLFI JÓZSEF Kiadásán felelős SZIGETHY GYULA igazgató

Adja és nyomja a NISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG Feloldás nyomdavezető SZIGETHY KÁROLY.